

Zori noi

Cotidian independent al municipiului Petroșani

MIERCURI,
24 IANUARIE

1990

ANUL I, NR. 26

4 pagini - 50 bani

Criteriul esențial al normalizării producției de cărbune

Redimensionarea unităților miniere pe baze reale

Normalizarea activității productive a unităților miniere din Valea Jiului ridică în fața colectivelor de conducere ale acestora un comandament primordial și imperios: redimensionarea fiecărei întreprinderi din punct de vedere tehnic, tehnologic și economic, al structurii efectivelor.

Criteriile fundamentale ale acestei redimensionări trebuie să fie cele ale eficienței producției și securității muncii.

Este un demers de mare răspundere la ordinea zilei, o sarcină pe care consiliile de administrație ale minelor, în curs de constituire, o au de rezolvat pentru a pune producția pe baze reale, pe o temelie care să asigure fiecărei unități eficiență economică, fondul de salarii, deci salarizarea corespunzătoare a membrilor fiecărei colectiv după munca depusă și realizarea produc-

ției în condiții de securitate deplină. Deci, totul pe baze realiste, fără minciuni, fără ficțiuni, fără indicații prețioase și aberante, fără tutela nimănui! Prin această redimensionare, conducerile vor trebui să asigure toate premisele desfășurării ritmice a producției și dezvoltării în perspectivă a minelor, în condițiile gospodăririi raționale a fondurilor fixe, a mijloacelor materiale, ale redimensionării optime a efectivelor.

În acest scop se urmărește lichidarea tuturor utilajelor inactive, a celor cu uzură fizică și morală avansată, a imobilizărilor de orice fel, în materiale, piese de schimb și alte bunuri ce nu mai sînt necesare în procesul de producție, trecerea în conservare a mijloacelor fixe și chiar a unor capacități care nu mai au obiect de activitate în condițiile restructurării producției.

În cadrul acestei etape, hotărîtoare este și reorganizarea efectivelor pe principiul producției restructurate. Adică să dimensionăm astfel efectivele pe locuri încît acestea să asigure realizarea producției de cărbune la calitatea cerută și a productivității muncii la asemenea nivele, încît să rezulte venituri care să acopere cheltuielile în întregime și să asigure câștiguri cât mai bune, nelimitate.

În etapa a doua, imediat după determinarea nivelului real al costurilor, este necesar ca toate conducerile întreprinderilor miniere să facă o analiză temeinică asupra principalelor elemente de cheltuieli, pe specificul fiecărui produs, în spiritul corectitudinii, astfel încît să

Ioan DUBEK

(Continuare în pag. 2-a)

ȘEDINȚA CONSILIULUI FRONTULUI SALVĂRII NAȚIONALE

În cursul zilei de marți a avut loc ședința Consiliului Frontului Salvării Naționale.

După ample dezbateri democratice, la care au participat și președinții consiliilor județene ale F.S.N., s-a hotărît, printr-o covârșitoare majoritate de voturi, participarea la viitoarele alegeri a Frontului Salvării Naționale și convocarea alegerilor la 20 mai 1990.

S-a hotărît, de asemenea, ca în pregătirea scrutinului din 20 mai să fie invitat un grup de observatori O.N.U., urmînd ca la timpul potrivit să fie făcute demersurile necesare.

Consiliul Frontului Salvării Naționale a hotărît, totodată, ca proiectul Legii electorale să fie discutat cu partidele politice și apoi dat publicității în vederea unei ample dezbateri publice.

La următorul punct de pe ordinea de zi, au fost prezentate două proiecte de legi privind măsuri de sprijinire a țărânilor și a unităților agricole.

După discuții s-a hotărît ca cele două proiecte de legi să fie analizate mai întîi în județe și la nivelul ministerului de resort pentru a li se aduce îmbunătățiri în vederea adoptării lor.

(Rompres)

24 IANUARIE 1859

UNIREA - ASPIRAȚIE IMPLINITĂ PRIN CONSENS NAȚIONAL

Unirea Principatelor a fost, după o fericită formulare a unui mare contemporan al evenimentului, Mihail Kogălniceanu, „actul energetic al întregii națiuni române”. Mărturie e poezia și reflecțiile posterității desprind acest element definitoriu al actului de la 24 Ianuarie 1859: el a fost înfăptuit printr-un larg consens național. Nu-a lipsit, desigur, obtuzitățile, interesele meschine, mașinațiunile de culise nutrite din setea egoista de putere. A existat chiar o partidă separatistă, care, în izolarea-i contrară intereselor naționale, a mizat pe violență, pe atragerea oamenilor

corupți, compromiși și incapabili, fluturîndu-le perspectiva unor funcții și titluri înalte, plătite cu un singur lucru: votul împotriva unirii. Manevra n-a reușit, tocmai datorită largului curent popular în favoarea împlinirii aspirației de veacuri a națiunii române.

Consensul național — dincolo de divergențe și deasupra lor — se întemeiază pe legitimitatea istorică a aspirației. Delegații din divanurile ad-hoc, aleși din toate stările sociale, erau chemați să „facă act de dreptate, să valideze o realitate de veacuri, care, în acele momente, avea șansa să fie sancționată politic și juridic. Dreptul natural al poporului român — la care îl îndrept-

țineau atîtea veacuri de luptă pentru păstrarea identității naționale — își căuta afirmarea între țările europene ca o necesitate a timpului.

Consensul național s-a întemeiat și pe luciditate. Explicit sau nu, oamenii acelor vremuri au simțit că șansa românilor de a se afirma în istorie este numai unirea, pe deasupra intereselor strimte.

Consensul național s-a întemeiat pe patriotism. Întoarsă către sine, națiunea a știut să împlinească, cu un aut simț al istoriei, un act ce deschidea calea făuririi statului modern român. Adresîndu-se lui Alexandru Ioan Cuza, în

C.T. DIACONU

(Continuare în pag. 3-a)

Ieri, în schimbul I

Dispecerul C.M.V.J. ne-a comunicat că, în cursul zilei de ieri, minierii din schimbul I au reușit să extragă mult cu 421 tone de cărbune comparativ cu schimbul I al zilei de luni. Aceasta înseamnă un plus de aproximativ 200 de tone față de prevederi. Dintre unitățile miniere care au reușit să extragă cantitatea de cărbune preliminară amintim minele Dilja, Paroșeni, Petrița Sud, Aninoasa. Facem mențiunea că minierii A-

ninoasei, lucrînd ieri în condiții dificile, au reușit să depășească preliminarul cu 40 de tone. Și colectivul I.M. Lupeni se străduie să revină obținînd în schimbul I un plus de producție de 69 de tone. Minierii de la Bărbăteni au extras, de asemenea un plus, de 78 tone. O mențiune specială, I.M. Cîmpu lui Neag, numai în schimbul I, a extras 469 tone de cărbune (A.I. H.)

O PROFESIUNE DE CREDINȚĂ

„FACEM MINERIT AȘA CUM AM ÎNVĂȚAT!”

La mina Paroșeni se lucrează. Se dă cărbune. O atestă datele prezentate de inginerul șef Radu Tomescu — în 20 Ianuarie producția realizată peste nivelul prevăzut era de 292 tone de cărbune. O dovedesc cifrele înregistrate ieri dimineață în caietul de producție al dispecerului C.M.V.J.: plus 391 de tone.

Dacă în sectoarele II și III nivelurile obținute sînt superioare celor preliminate, în sectoarele I și IV se acționează pentru rezolvarea unor probleme care să conducă la creșterea producției. În sectorul I este vorba despre accentul pus în vederea creșterii liniei de front, din stratul 14, de la 60 la 140 m și trecerii de la susținerea individuală la cea mecanizată. În ca-

zul sectorului IV, abatajul frontal dotat cu complex mecanizat CMA 5H a intrat aproape în întregime într-o zonă sterilă. Avînd în vedere și deseale surpări, datorită coperișului instabil, conducerea tehnică a minei a hotărît oprirea abatajului frontal din panoul 5, stratul 5, blocul VI. „Nu dorim ca, din acest panou, să dăm mai multă piatră decît cărbune”, spunea inginerul șef. O afirmație care evidențiază faptul că, acum, ceea ce trebuie să primeze este calitatea.

— Vom mai avansa cu complexul încă vreo 10 m în vederea îmbrăcării lui complete și începerii dezerolării, relatează șef. Doctorul Tâmași. Străpungem sulțorul de ateo de la panoul 1 stratul 4 (operațiune efectuată chiar în ziua

documentării — 22 ianuarie — așa cum a confirmat și brigadierul Petre Antehi), și începem amenajarea traseului necesar transportului și montării complexului care va funcționa în acest panou începînd din aprilie.

Așadar, oamenii știu ce au de făcut. Vor să lucreze așa cum cere legea mineritului: de deluzi, pregătești și exploatezi. Efectele „indicațiilor de sus” au condus la neglijarea lucrărilor de întreținere, cu repercusiuni negative asupra transportului de materiale și circulației de personal. Lozincă vînturată de activiștii de partid „toată lumea în cărbune”, a avut efecte catastrofale în domeniul întreținerilor. Sing. Tâmași își amintește cu năduf un moment penibil cînd doamna Iuga de

la municipiul de partid, a venit să-i dea indicații privind creșterea producției de cărbune. Pe bună dreptate, el i-a solicitat, atunci, piesele de schimb de care avea nevoie. „Nu pot, a răspuns tovarîșa secretar, dar pot să-ți dau niște indicații, să vă sfătuiți, să...” (?)

— Situația s-a schimbat acum, revine sing. Tâmași. Dăm cărbune după capacitatea abatajului, facem și lucrări de întreținere. Avînd lucrări cu profile mari, se urează transportul la și de la locul de muncă, crește securitatea muncii și, implicit, producția de cărbune.

— Această gîndire nu este proprie doar șefului de

Gheorghe OLTEANU

(Continuare în pag. 2 a)

Reglementări privind repartizarea locuințelor

Pentru rezolvarea unor probleme de mare interes cetățenesc, care ani la rînd s-au aplicat de multe ori la bunul plac al celor cu atribuții în repartizarea de locuințe, prezentăm cititorilor reglementările care vor sta la baza obținerii unei locuințe.

În conformitate cu prevederile Legii nr. 5/1973, locuințele din fondul locativ de stat se repartizează de către unitățile în care persoanele încadrate în muncă își desfășoară activitatea. În acest sens comitetele Frontului Salvării Naționale și consiliile de administrație din unitățile economice și instituționale vor analiza și decide cu multă răspundere și discernămint prioritatea în acordarea acestora. Tabele cu propunerile de locuințe vor fi înaintate la unitatea de administrare și încluziere a fondului loca-

tiv (IGCL sau EGCL) care prin comisia de specialitate va verifica legalitatea înscrierilor prin prisma respectării normei locative (pentru a se evita crearea de spații excedentare) și vor proceda la întocmirea contractelor de închiriere. Întreprinderile și instituțiile vor primi cote de spații locative de la primăria municipiului, respectiv a orașelor, din pla-

Valentina POPESCU,
Consilier juridic,
IGCL Petroșani

(Continuare în pag. 2 a)

1859 - 1990

UNIRE-N CUGET ȘI-N SIMȚIRI

„Alegindu-te pre tine Domn in țara noastră, noi am voit să arătăm lumii a ceea ce toată țara dorește: la legi nouă, om nou...”

M. KOGĂLNICEANU

Modul în care colonelul Alexandru Ioan Cuza, reprezentant demn al Partidei naționale, a fost ales la 5 și 24 Ianuarie 1859 domn al celor două Principate: surori — Moldova și Valahia (Muntenia) este îndeobște cunoscut. Alegerea a fost exact caracterizată de consulul francez Victor Place, susținător al Unirii, care a găsit cuvinte potrivite pentru a ilustra o situație de fapt: „...a putut fi ales cu aclamații, fără intrigi, fără violențe, fără corupție, prin singurul fapt al unei alegeri legale și al unei adunări libere”, aceasta pentru că „o nouă viață a pătruns în rîndurile societății” românești (v. Acte și documente, vol. IX, București, 1901, p. 244). Peste puțină vreme, la 13 februarie 1859, o scrisoare din Paris, emisă se pare de un român aflat acolo, afirma: „se spune aici că împăratul și guvernul francez, în ciuda Conferinței, vor sprijini dubla alegere a lui Cuza... Multe persoane consideră numirea lui Cuza ca un fapt îndeplinit.

Cel puțin el este capabil de fapte mari și frumoase pentru patria sa. Pentru istoria Moldovei el devine un principal personaj (v. Arh. statului Iași, colecția „Documente”, p. 474, 423). Aprecierea nu ne surprinde. Tot din Paris, la 8/20 ianuarie 1859, Iancu Alecsandri — fratele marelui bard de la Mirecești — adresându-se alesului neamului nostru, își exprima bucuria și încrederea în viitorul nației care era asigurată prin alegerea lui Al. I. Cuza. „Adus la domnie printr-o adevărată aclamație — serie el domnului — Măria Ta nu ești numai un principe român; alegerea Măriei Tale ia proporțiile unei declarații politice; ea este un protest național împotriva încălecriilor străine. Alexandru Cuza poate și trebuie să fie adevăratul întemeietor al naționalității române al cărui prim strigăt de libertate a fost Unirea Principatelor” (R.V. Borsy, Agenția diplomatică a României în Paris și legăturile politice franco-

MĂRTURII DOCUMENTARE

române sub Cuza-Vodă, București, 1939, p. 159).

In momentul (de grație) cînd a fost ales domn, Alexandru I. Cuza era o personalitate proeminentă, un luptător conștient și energic pentru Unire, un temeinic și avizat cunoscător al problemelor administrative, legislative, judecătorești și militare. „...Prințul Alexandru Cuza a fost unul din aceia care, la 1848, au ridicat stindardul autonomiei și al libertății Principatelor și unul dintre cei care au suferit de arbitrarul guvernului de atunci. Sub guvernul lui Văgăreanu, administrator fiind la Galați, a fost unul dintre acei care au susținut cu tărie drepturile nației și de aceea și nația astăzi, avînd încredere că și în viitor va susține autonomia și libertățile țării contra oricui, l-a numit Domn al Moldovei, cu majoritatea de 48 viersuri...” (Art. din ziarul „Românul”, nr. 2 din 6 ianuarie 1859, în Acte și documente, vol. VIII, p. 371).

La data de 7 februarie

1859, Beclard, consulul Franței la București, raporta ministrului francez de externe că: „Alegerea lui Alexandru Cuza a fost o manifestare cu totul națională. Așa și nu-mi va fi greu să demonstrez că această manifestare devenise necesară” (v. Arh. statului București, col. „Microfilme”, C.P.C. Turcia — București, vol. 19, rola 8, f. 4). Însă această potrivită și necesară alegere a constituit doar un prim pas pentru înfăptuirea statului român unitar. Răsunetul pe care ea l-a avut în Transilvania, unde românii „numai la Principate privește”..., iar „cînd s-a ales Cuza domn, entuziasmul la românii din Transilvania era poate mai mare decît în Principate...”, îndreptățește vorbele lui Alexandru Papiu Ilarian, care dă glas nădejdelor românilor de peste munți (v. „Revista pentru Istorie, Arheologie și Filologie”, I, Fascicola I, București, 1982, p. 133-146; Șt. Neagoe, Istoria unirii românilor. București, 1986, p. 653).

Dumitru PELIGRAD



O TEMĂ LITERARĂ PERENĂ

Înainte de lucrarea politică, a fost lucrarea de conștiință. Înainte de a fi devenit fapt politic, prin votul din acel de neuitat ianuar 1859, Unirea a fost un fapt de logică istorică. Iar literatura acestui neam a dat samă de năzuința de veacuri, clădită pe vertebră continuității milenare, în care unitatea de cuget și simțiri căta a găsi expresia unității politice și statale.

Ce altceva este folclorul literar, cu nestematele sale artistice, șlefuite pînă la perfecțiune, decît semnul unei unități organice între locuitorii vetrei dacice? „Miorița” este mai mult decît o baladă păstorească: ea poate fi înțeleasă și ca simbolul unei armonii de simțire, ca un sigiliu etnic, în care se regăsește fiii unui popor. Multele variante ale neasemuitei bijuterii artistice, culese pe meleagurile de străvechi istorie, care fuseseră separate prin hotare impuse de vicisitudinile vremii, semnifică o osmoză firească, dată de originea comună, de limba comună, de aceleași obiceiuri și tradiții.

Ideile conștiinței de sine ale cronicarilor se nutresc din convingerea plină de demnitate că „de la Rîm ne tragem”. Miron Costin, în „De neamul moldovenilor, din ce țară au ieșit strămoșii lor” afirmă unitatea celor trei provincii românești. Cărturarul Dimitrie Cantemir dă o expresie științifică altor adevăruri în „Ironiicul vechimei a romano-moldovlahilor” asupra obârșiei comune a românilor, punîndu-le, prin autoritatea personalității sale, în circulație europeană. Ideile revin, ca un semn al permanenței, în scrierile corifeilor Școlii ardelenne, căpătînd, în paginile unor Samuil Micu, Petru Maior, Gheorghe Șineai sau Ion Budai Deleanu, nu numai o convingătoare argumentare istorică, dar și strălucirile artistice izvorite din patosul sentimentului patriotic. Literatura din cele trei provincii românești, năzuind ea însăși la conștiința de sine, adică la conștiința estetică, se nutrește din aspirația spre Unire ca dintr-un izvor permanent datător de viață artistică.

Cu mult înainte de 24 Ianuarie 1859, Unirea devenise așadar, o perenă temă literară, cu accente militante, pregătind, în conștiință, actul politic. În presa vremii, în operele lor, scriitorii se dăruiesc cu tot talentul împlinirii idealului național. Heliade Rădulescu, C. Negruzzi, Bolliac, Russo, Grigore Alexandrescu, Bolintineanu scriu pagini înflăcărâte, în care revine ca un leit-motiv ideea unității românilor de pe străvechile meleaguri ale Daciei. O popularitate imensă în epocă o are celebra „Horă a Unirii”, a lui Vasile Alecsandri, versurile sonmate de bardul de la Mirecești devenind cîntul multîmilor entuziaște la marile serbări cu care a fost întimpinată vestea actului istoric de la 24 Ianuarie 1859.

C.T. DIACONU

HORA UNIRII

V. ALECSANDRI

Hai să dăm mină cu mină
Ce-i cu inima romană,
Să-nvîrtim hora frăției
Pe pămîntul României!
Iarba rea din holde
Peară!
Peară da-mănia-n țară!
Iar noi să nu mai fie
Decît firi și omenie!
Măi muntene,
Măi vecine,
Vină să te prinzi cu mine
Și la viață cu unire,
Și la moarte
cu-nfrățire!
Udale-i unul nu-i putere
la nevoi și la durere,
Unde-s doi, puterea
crește
Și da-mănia nu sporește!
Amindoi sintem de-o mamă
De-o faptură și de-o samă,
Ca doi brazi într-o tulpină,
Ca doi ochi într-o lumină.
Amindoi avem nu nume,
Amindoi o soartă-n lume.
Eu ti-s frate, tu mi-estî frate,
In noi doi un suflet bate!
Vin' la Mileov cu grăbire
Să-l secăm dintr-o sorbire,
Ca să treacă drumul mare
Peste a noastre vechi hotare,
Și să vadă sfîntul soare
Într-o zi de sîrbătoare
Hora noastră cea frățească
Pe cîmpia românească!

PRIN CONSENS NAȚIONAL

(Urmare din pag. 1)

cuar fata adunării care te-mai îl proclamase domn, Kogălniceanu își spune: „Prin înălțarea ta pe tronul lui Ștefan cel Mare, tu reînălțat însăși naționalitatea română... Alegindu-te pe tine domn în țara noastră, am voit să arătăm lumii ceea ce toată țara dorește: la legi nouă, om nou... Eu dar omul epocii. Fă ca legea să înlocuiască arbitrarul; fă ca legea să fie țară... Fă dar ca

domnia ta să fie cu totul de pace și de dreptate; împacă patimile și urile dintre noi; și reintrodu în mijlocul nostru strămoșeasca frăție”.

Consensusul național și legitimitatea lui au fost acceptate ca atare de conștiințele vremii. Edgar Quinet, un mare om de cultură francez, prieten al poporului nostru, susținător fervent în epoca al drepturilor românilor, își mărturisea simpatia față de idealul Unirii: „Este sigur, domnilor, că, indiferent

de felul în care ar fi privityt interesele dv., ați făcut un mare pas înainte, alt de orice înțeles nu vă va n. putea face să dați înapoi. Intregul Occident s-a emoționat pentru cauza dv. Ați regăsit și ați scos la lumină documentele familiei dv. și nimeni nu a îndrăznit să le conteste... Nu mai sînteți izolați în viața politică și nu i mai este îngăduit nimănui să dispună de dv., sau să se amestece în treburile dv. fără ca întreaga lume să o știe. Provinciile dv. nu mai pot fi sfîșiate sau abandonate fără ca întreaga Europă să scoată un strigăt de protest. Nu mai sînteți străini, ei concetățeni ai tuturor popoarelor civilizate”.

BALADA UNIRII

Tudor ARGHEZI

Marea mare are mi
De ani mari între vesii,
Dar mai tînăra mercu
S-a născut cu Dumnezeu.
Omul cînd credea că moare
Da dintr-într altă floare,
Pentru lumea trecătoare,
Ea venind și pe la noi,
A dat florilei mai noi,
A intrat cu ochii-n cer
Pe la Porțile de Fier,
Alegîndu-și cale grea:
Muntele și Dunărea,
Și trecînd-o fără pod,
Fără drum și nici norod.
Între munți de cremene
A făcut să-i semene,
Trei fecioare gemene.
Le-a făcut grabu și-a dus
Să se ntoarcă într-Apus,
Și-a rămas soa cu sora
Vrajbă-n calea tuturor,
Cite-și-i cite una
Dumănii nădădăuna,
Doritoare să se vadă,
Din livadă în livadă,
Se uitau doar între ele,
Pentru spinii și prin zăbrele,
Alergînd prin ghimpi opîite,
Obosite și rănite.

Numai cîntecele toate
Puteau negura străbate,
Și trăiau îndurerate,
La fîntina dintr-o zare
Se-ntîlneau, cu trei urcioare,
Sorbînd visuri și răcoare.
Într-o zi s-au sfătuit,
Cumpăna de răstignit
S-o dărîme negrest.
Se-erîndu-și rapita
Donă-au spart și granița.
Și din seceră scînteia
O trezi pe cea de-a treia.
Suterînța cu noroc,
Au luat granițele foc,
Și-mprejur de munți și țară
Se făcuse foc și pară.
Lanțurile li s-au rupt
Cu duramantii dedesupt.
Și în fostul cîmîtur,
Peste spinii și peste pir,
Se încinse hora mare
Pentru Sfînta Sărbătoare
A frumoaselor fecioare,
Cu grădinile de brîn,
Pise cu pisc și riu cu riu,
O cunună, o brațară,
Curcubeu cubut pe țară,
Și d-acei veștile
Vor trăi cu mile.



Adunarea ad hoc a Țării Românești, înfăptuită la București la 30 septembrie-7/12 octombrie 1857. Deputații votează în unanimitate unirea Principatelor într-un singur stat cu numele România.

Frontul Salvării Naționale - o platformă politică largă, în consens cu interesele fundamentale ale societății românești

Întilnirea domnului Ion Iliescu cu reprezentanți ai tineretului

Cu prilejul întâlnirii domnului Ion Iliescu și a altor membri ai conducerii Frontului Salvării Naționale cu reprezentanți ai tineretului s-au exprimat o serie de opinii, orientări și întrebări în legătură cu situația actuală și de perspectivă din România.

Răspunzând, domnul Ion Iliescu a afirmat, între altele, că astăzi, mai mult ca oricând, e necesară concentrarea asupra problemelor fundamentale ale națiunii: evitarea haosului și a dezordinii, stabilitatea vieții social-economice, unitatea poporului într-un elimat de reală democrație.

În acest context tineretul este chemat să joace un rol important ca liant al eforturilor generale — ale muncitorilor, țăranilor, intelectualilor — pentru crearea unei societăți moderne, pentru promovarea intereselor unui progres

autentic și dinamic în România.

Referindu-se la conținutul și formele pe care democrația în România ar urma să le materializeze, domnul Ion Iliescu a relevat că simpla existență a mai multor partide aflate în confruntare politică nu reprezintă în orice context politic — un model ideal. Probă evidentă că, pe fondul existenței mai multor formațiuni politice a fost posibilă, în diverse țări, instalarea fascismului.

De-a lungul istoriei, inclusiv în zilele noastre, conceptul de democrație suferă modificări, o permanentă transformare în relație cu înseși structurile sociale și economice aflate la rindul lor într-o evoluție continuă. În toată lumea civilizată, caracterul sectar, promovarea intereselor de grup, ale unor partide politice nu îmbracă sfera largă a intereselor generale ale societății.

Domnul Iliescu s-a pronunțat împotriva preluării unui model de democrație vechi sau mai nou, subliniind necesitatea ca în România să se promoveze o democrație specifică românească, în consens efectiv cu realitățile țării noastre. Condițiile politice, economice, sociale din România au un specific strict românesc și reclamă o abordare și soluționare adecvată acestei situații particulare, exprimată prin ruptura definitivă de trecut. În consecință, ideea de Front și platforma de Front reprezintă alternativa cea mai consistentă, concentrând spectrul cel mai larg de opțiuni, tendințe și orientări.

Referindu-se la o serie de întrebări privind politica Frontului în domeniul dezvoltării economice, domnul Ion Iliescu a precizat că F.S.N. optează pentru

o stimulare puternică a tuturor resurselor creative ale națiunii împotriva unei privatizări globale și punerea întregului sistem economic la remorca capitalului străin. Ceea ce a devenit esențial acum este o abordare modernă, de calitate, a întregului ansamblu de probleme: ale industriei, agriculturii, științei, tehnicii etc.

Răspunzând unor întrebări privind participarea Frontului Salvării Naționale la viitoarele alegeri, domnul Ion Iliescu a exprimat ideea că, în actualul context politic, devine firesc ca Frontul să se înscrie în lupta electorală, alături de celelalte partide, deoarece reprezintă o platformă politică largă, care exprimă poziții și opțiuni diferite, unite în jurul unor interese majore ale societății românești, capabil să-și asume răspunderi fundamentale în fața țării.

A fost elaborată și o platformă-program a liceenilor

Ionii a avut loc, în fața Ministerului Învățământului, o demonstrație a elevilor din liceele Capitalei. Cei aproape 1000 de elevi prezenți au transmis o platformă-program a liceenilor din România. Ministerul a luat cunoștință și a apreciat că marea majoritate a punctelor acestei platforme reflectă un grad înalt de maturitate din partea elevilor doritori și cointeresați să învețe.

Un punct mai dificil l-a constituit organizarea promovării în clasa a XI-a. Față de această problemă

opiniile au fost diferite, începând de la desființarea completă a treptei a doua până la crearea unor posibilități realiste de a testa capacitatea absolvenților din clasa a X-a, în condițiile în care ministerele economice intenționează să deschidă școli de arte și meserii. Ministerul va analiza toată gama de propuneri într-un cadru larg democratic și în cel mai scurt timp se va lua o decizie care va fi dată publicității.

(Rompres)

Desființarea Academiei de Studii Social-Politice

Guvernul României a hotărât desființarea Academiei de Studii Social-Politice, situată în Bulevardul Armata Poporului din municipiul București, clădirile și întreaga bază materială ale acesteia trecându-se în patrimoniul Ministerului Învățământului — Universitatea din București și Institutul Politehnic București. S-a hotărât constituirea la Universitatea din București, a facultății de psihologie și sociologie, respectiv a facultății de Jurnalistică, actualii studenți de la fosta Academie de studii Social-Politice având posibilitatea, ca pe baza unui examen de verificare a

cunoștințelor să continue studiile la noile facultăți. Actualele institute și cursuri din cadrul fostei Academii de Studii Social-Politice se desființează, studenții anilor I—III se reintorc în producție, iar studenții anului IV pot opta pentru continuarea studiilor și absolvirea facultății după programă modificată, cu susținerea unor examene de diferență.

După absolvire, alți studenții anului IV, cit și toți absolvenții fostei Academii de Studii Social-Politice „Ștefan Gheorghiu” pot fi atestați, la cerere, ca având studii superioare.

(Rompres)

ACTUALITATEA INTERNAȚIONALĂ

EVOLUȚIA SITUAȚIEI DIN AZERBAIDJAN

MOSCOVA 23 (Rompres). Situația din Azerbaidjan și din Armenia continuă să rămână încordată — relatează agenția TASS. În capitala Azerbaidjanului — Baku —, televiziunea nu funcționează, nu au apărut ziarele centrale și locale. Singurul mijloc de informare în masă rămîne radioul — precizează TASS. Într-un apel adresat locuitorilor capitalei, comandantul militar al orașului a dezmintit în mod categoric zvonurile despre „mii de morți și atacuri asupra familiilor de ruși”. „În ultimele două zile nici un locuitor al orașului nu a fost ucis” — a spus el. De asemenea, a fost dezmintit zvonul că ar fi fost capturat un deposit de armament și muniții din Baku.

Paralel cu măsurile de protecție a populației, continuă evacuarea refugiaților. În ultimele 24 de ore, din Azerbaidjan au fost evacuați 214 locuitori armeni și 310 membri ai familiilor militarilor. Până

acum, din Baku au fost evacuate peste 13000 de locuitori.

Pe căile ferate din Azerbaidjan continuă să fie blocate 175 de garnituri de tren, dintre care 132 cu destinația Armenia. Mîtinșuri cu caracter naționalist au avut loc în diverse alte orașe ale republicii — menționează TASS. În orașul Pușkino, un miting organizat de Frontul Popular din Azerbaidjan s-a soldat cu distrugerea monumentului închinat lui V.I. Lenin, cu atacarea unor instituții de partid sau de stat.

O situație alarmantă se menține și în regiunea Nagorno-Karabakh. Auto-trăzile continuă să rămîna blocate. Accesul spre stația de cale ferată din Stepanakert, este de asemenea oprit.

Pe de altă parte, agenția TASS informează că, într-o serie de raioane din Armenia s-au semnalat, în ultimele zile, atacuri asupra unor depozite de armament și a altor obiective.

Precizări ale premierului R.D. Germane

BERLIN 23 (Rompres). Premierul R.D. Germane, Hans Modrow, a dezmintit zvonurile vehiculate în cercurile occidentale referitoare la presupusa intenție a fostei poliții secrete și a unor ofițeri ai armatei de a organiza o lovitură de stat împotriva guvernului pe care îl conduce — informează agenția ADN. În cadrul „Mesei rotunde”, la

lucrările căreia participă și reprezentanții opoziției, primul-ministru a reafirmat că, indiferent de apartenența sa politică (este membru al PSUG—PSD), el acționează în direcția asigurării bunăstării întregii populații a țării, relevînd în același timp necesitatea absolută a evitării oricăror acte de violență.

Suspendarea lucrărilor Congresului U.C.I.

BELGRAD 23 (Rompres). Lucrările Congresului extraordinar al Unimii Comunistilor din Iugoslavia nu fost suspendate, pînă la o dată care va fi anunțată ulterior — a anunțat președintele Preșidiului CC al UCI, Milan Pancevski. Agenția Taniug informează că această hotărîre a fost luată în urma părăsirii sălii congresului de delegația UC din Slovenia. Preșidiul CC al UCI și preșidiul Congresului au pro-

pus adoptarea documentelor și alegerea noilor conducători a partidului la reluarea lucrărilor în plen. Propunerea a fost aprobată de delegații. Aceștia au convenit, de asemenea, ca modalitățile de soluționare a problemelor invitate în partid să fie discutate de comitetele centrale ale partidelor din republici și provincii, concomitent cu formularea de recomandări vizînd menținerea fermă a unității UCI.

DIRECȚIA JUDEȚEANĂ DE DRUMURI ȘI PODURI DEVA

incadrează pentru

BRIGADA DE CONSTRUCȚII MONTAJ VALEA JIULUI

următorul personal:

- mecanic Întreținere auto și utilaje
- strungar
- sudor
- mecanici deservenți buldozer
- mecanici deservenți excavator tip Castor

Incadrarea personalului se va face conform Legii nr. 57/1974 și Decretului nr. 206/1988.

Relații suplimentare la Brigada C+M, Petroșani, telefon 43888, sau D.J.D.P. Deva, telefon 956/14126.

COMPLEXUL LEGUME FRUCTE PETROȘANI

cu sediul în Petroșani, strada Republicii nr. 90

incadrează:

- un fochist cazane joasă presiune
- muncitori necalificați sezonieri pentru reparat ambalaje.

Condițiile de încadrare și retribuire sînt cele prevăzute de Legile nr. 12/1971 și 57/1974.

Mica publicitate

VINZARI

VIND luminări pentru botez și cununie, Petroșani, strada Radu Șapcă 2B, telefon 44117 și la piață. (18637)

Paroșeni. O declar nulă. (18635)

PIERDUT carnet student pe numele Teleptean Vasile, eliberat de Institutul de mine Petroșani. Îl declar nul. (18612)

PIERDERI

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Sireteanu Adrian, eliberată de JM

PIERDUT carnet student pe numele Ghib Petru, eliberat de Institutul de mine Petroșani. Îl declar nul. (18643)

DECESE

COLECTIVUL SUCT Petroșani anunță cu adevărată durere și profund regret dispariția fulgerătoare a celui care a fost

inginer șef ROMOȘANU GHEORGHE Sincero condoleanțe familiei îndoliată. Vi vom păstra o veșnică amintire. (18638)

COLECTIVUL IGCL Petroșani, consfătuș de dispariția fulgerătoare a celui care a fost director

ing. ROMOȘANU GHEORGHE om de rară modestie, cu calități profesionale și

morale deosebite, aduce un ultim omagiu celui dispărut și transmite familiei îndoliată sincere condoleanțe. (18641)

FAMILIILE ing. Postolache Alexandru și ing. Nicoară Coriolan deplîng prematura dispariție a bunului prieten ing.

ROMOȘANU GHEORGHE și transmit condoleanțe familiei îndurerate. (18644)

COLECTIVUL BA Petroșani este alături de colega lor Doina Romoșanu la încercarea grea pricinuită de decesul soțului. Sincere condoleanțe. (18645)